

俞金波:创业师父有独门秘籍

“请大家为我的师父，20号候选人俞金波投上一票。”这位被称为师父的人，就是刚被推选为2015年浙江教育新闻年度人物候选人的宁波大学创新创业导师俞金波。这些天，他时不时能在自己的微信朋友圈里看到徒弟为自己吆喝拉票的状态。

“师父比起导师，可能关系会更近一些吧。所谓一日为师终生为父，作为师父，不仅是传授知识，还会传递一些生活的道理和创业上的支持。”本科期间就注册成立宁波市江北百思威讯电商服务工作室，如今已是淘宝大学讲师的王翼说。

周浩 游玉增 马亭亭

秘籍：“塔式”创业教学体系

俞金波为何会被学生称为“师父”？这一切都要从2002年开始说起。那年，俞金波到宁波大学就业指导中心工作，对指导大学生创新创业产生了浓厚兴趣。“这些怀有创新创业梦想的学生们就是一颗颗珍珠，我想把学校里这些散落的珍珠串起来！”就此，俞金波走上了指导大学生创新创业的导师道路。

“我很想选俞老师的那门KAB创新创业课程，听同学说非常好。”“那你一定要参加预选，不然很容易就被刷掉了！”指导就业从课堂开始，俞金波每学期开设的选修课的选课人数，都会远远超出额定的人数。用扑克牌不借助物体来搭建

高层结构，比赛看谁搭建得更高以培养团队精神；开展商业游戏和沙盘活动，推演商海模式，在游戏中体验创业艰辛；在不同距离组合下的投球游戏，来分析风险控制的重要性；模拟公司谈判场景，严谨而充满趣味……

他的课堂上，没有死板填鸭的教学，没有现成的教科书资料，有的是精彩的互动活动。

俞金波一直坚信创业是可以教的，因为它属于技能层面，他也用自己的教学实践证明着这一点。基于自己的指导和课堂经验，俞金波把大学生创新创业教育体系化和理论化。从2002年至今，他逐渐总结了一套“塔式”创业教育教学体系。

何为金字塔型的教育模式？通俗

地讲：金字塔的底座培养具有创业精神的人，这批人积极主动，能够迎难而上解决问题；中间层是接触创业的人，这部分人需要以老板的心态去打工，能够体会老板的困难，他们目标是成为企业的核心管理层；最高层是实践创业的人，这是一种自我雇佣，是更高层次的就业。

“我希望激发学生创业基因，培养他们创新创业的能力，每个人都是不同的个体，都有无限的可能性。”‘塔式’创业教育研究体系做到的就是普及化、专门化、精英化，底层是创业意识，中层是创业能力，顶层是培养创业精英！”俞金波表示，他不提倡盲目创业，而更希望在学生心里播撒一颗创业的种子，唤醒他们的创业意识。

心得：不只是成立一家公司

俞金波常常和学生分享一句话，“失败的创业者也是值得尊敬和推崇，你们大胆试，认真做，要有强大的心脏，失败没关系，趁年轻。”

王翼对此深有感触，“在俞老师指导下，我收获了一种生活方式，很多东西从无到有地去创造，目标需要自己去树立，没有人鞭策你，只有自己逼自己，过程中会遇到很多的困难，很多的不理解等等……而克服的过程也正是一个人成长的过程。”

来自宁大海运学院的杨黎明，以前抽烟、酗酒、打架、作弊，几乎是一个“坏学生”的典型，在一个培训班上遇到了俞金波，一切开

始改变。

说起和俞金波的相识，杨黎明记忆犹新，“那时候我犯了错，师父打电话让我去他办公室谈一谈。”本以为会被批评的杨黎明，万万没想到非但没有受到俞老师的责怪，反而在跟他详细地交流一番之后，说想带他创业。

不久后，俞老师便给了他项目并指导其创业，慢慢地建立了他的自信心。在后来的大学生职业生涯规划大赛中，杨黎明获得了省职业生涯规划创业组一等奖的好成绩，并开始走上创业道路。对此，他发自内心地感叹道：“因为师父，我的人生实现了‘变废为宝’。”

“怎么对学生比对家人还好，这是夫人经常埋怨我的话。”俞金波打

趣说。作为“师父”，在学生遭遇困境时，俞金波往往倾力相助。学生如果遇到什么难题，首先考虑的就是找自己的“师父”，因为他总会通过各种途径去帮他们解决，这里面甚至包括当证婚人、公司开业到现场帮忙策划、邀请主持、婚礼订车……当他和创业圈内的人交流时，一定会带上自己的学生，帮他们扩宽人脉。

回首十多年的指导经历，让俞金波欣慰的是自己的学生普遍都具有创业的激情，又同时能保留一份清醒的头脑，明白创业绝不仅仅是成立一家公司这么简单。“创业不以赚钱为目的，而是以实现人生价值为最高目的。创业后要能更坦然做任何事，不计较得与失。”俞金波说。

第二届全国创新为老服务大赛 宁波卫生职院校友摘得银奖

上个月，第二届创新为老服务大赛决赛暨颁奖典礼在上海举行。宁波卫生职院2008届护理专业(8)班项海霞带队的“益起来”社区交互式健康沙龙项目团队自形成以来，从原有的3个人发展为39名来自宁波市各大医院以及相关专业机构热心公益的护士、康复师、美容师、育婴师、中医师等专业人士组成，截至2015年9月，已累计开展活动两百余次，服务20000余人次，是宁波市唯一一家在民政部门登记注册，专门从事健康文化传播、健康理念推广及现代健康教育的专业社会组织。

“这一刻，为父母而创新，也是为自己而创新”，在谈到自己的项目为何能获奖时，项海霞说到：“这个项目主要是服务老人，但是其实大部分老年人并不愿意被我们称呼他为老人，他不希望自己是家庭的累赘，他希望自己的存在也有价值，而不是一味的索取。当他们在‘益起来’学会的技能在生活中发挥作用甚至助人救人的时候，他们会觉得自己价值得

到了体现。

“益起来”社区交互式健康沙龙项目团队自形成以来，从原有的3个人发展为39名来自宁波市各大医院以及相关专业机构热心公益的护士、康复师、美容师、育婴师、中医师等专业人士组成，截至2015年9月，已累计开展活动两百余次，服务20000余人次，是宁波市唯一一家在民政部门登记注册，专门从事健康文化传播、健康理念推广及现代健康教育的专业社会组织。

据悉，“益起来”社区交互式健康沙龙项目有三大特色：1.团队年轻。虽然团队成员在年龄上相对年轻，但是人均从事公益活动时间却长达三年，很多团队成员是从大学时间就开始从事为老服务公益活动。而且团队还吸纳了很多讲师、专家、顾问等，增强团队实力。2.形式互动。通

过游戏沙龙情景模拟互动等方法，抛开原有死板的上课方式，手把手教授老年人掌握可以解决他们常见健康问题的实际操作技能，增加互动性及趣味性，便于居民更好的接受。3.菜单式。依托调研数据设计菜单，供居民投票选择，针对性地满足老年人的需求，鼓励他们主动学习健康知识，培养主动学习的意识与习惯。

第二届创新为老服务大赛以“这一刻，为父母而创新”为主题，收到了来自21个城市近200个涵盖老年人生活方方面面的创意服务项目。

对于参加比赛的大多数人来说，这更像是一场在老年产业的集体摸索和探险行为。通过融入“设计思维”、“众筹”、“创客”、“孵化”、“积极养老”等新概念，选手们设计了精彩纷呈的竞赛项目，努力打造不一样的老年生活。

杨燕丽

师生同乐



日前，鄞州区惠风书院举行了一场师生共同参与的诗会。相较于传统的歌舞迎新，惠风书院别出心裁，颂经典，迎新春。惠风师生及家长共同欣赏了这场视听盛宴，近400人参与表演。

周浩 毛佳巍 摄



1月5日，奉化新城实验小学举办第二届陶笛文化节陶笛音乐会，该校师生、家长在动听的音乐声中开启全新的一年。陶笛文化节是该校特色文化节目，历时三月，学校安排了文学、绘画、陶艺制作、艺术表演等众多文化活动，营造了“人人会陶笛、人人爱陶笛”的文化氛围。

邬雯雯 摄



近日，五乡中学全体学生及部分教师、学生家长在学校体育馆共同欣赏了一场文艺演出。本次演出，突出学生主体，教师共同参与。教师参与主持、唱歌，也有教师家属参与节目表演。

汪焕杰 摄

鄞州职高发挥品牌优势结对帮扶

日前，鄞州职高迎来了一批特殊客人——来自于丽水市景宁畲族职业高级中学的参观团，来到鄞州职高考察交流。作为结对帮扶学校，这也是景宁畲族职业高级中学首次造访鄞州职高。

2013年6月，鄞州职高与景宁畲族职业高级中学成为结对帮扶学校。本次交流，鄞州职高重点将在明年帮助景宁畲族职业高级中学汽修和计算机学生在宁波寻找实习岗位，确保该校相关专业学生的实习顺利进行。

近年来，鄞州职高充分发挥专业品牌优势，结对帮扶西部职业教育获得了显著的成绩，该校毕业的三届西藏学生，受到拉萨等地区行业的热烈欢迎和好评，学校多次获得教育部、西藏省教育厅、浙江省教育厅的高度赞扬。2014年，该校王瑞君老师接受任务到新疆库车支教，为库车职校的汽修专业建设、课程改革作出了重要贡献，王瑞君也因此被评为新疆阿克苏地区优秀援疆教师。

杨剑